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Τα τελευταία χρόνια γίνεται πολύς λόγος για δύο σηµαντικά και αλληλένδετα µεταξύ τους

φαινόµενα: τη διάλυση των µεγαλουπόλεων και την προαστιοποίηση ολόκληρων περιφε-

ρειών. Ιδιαίτερα η οικιστική διασπορά στην ύπαιθρο συγκεντρώνει τελευταία τα βλέµµατα

όλων όσων ασχολούνται µε την πόλη και την πολεοδοµία. 

Ως "αντίδοτο" απέναντι στα παραπάνω φαινόµενα προβάλλει, εδώ και µερικά χρό-

νια, η έννοια της "συµπαγούς πόλης", έχοντας, τουλάχιστον στον ευρωπαϊκό χώρο, την

υποστήριξη πληθώρας πολεοδόµων, από τον ακαδηµαϊκό και επαγγελµατικό χώρο. Συνδέε-

ται δε µε µια σειρά από προσδοκίες, µεταξύ των οποίων αναφέρονται, η βελτίωση της πολε-

οδοµικής ποιότητας των αστικών κέντρων, καθώς επίσης και ορισµένα περισσότερο "τεχνι-

κά", ουσιαστικής όµως σηµασίας ζητήµατα, όπως για παράδειγµα η εξοικονόµηση οικιστικής

γης, η µείωση του κόστους κατασκευής και λειτουργίας των υποδοµών, η µείωση της οδικής

κυκλοφορίας και τέλος η βελτίωση της αποδοτικότητας των αστικών και περιαστικών Μέσων

Martin Wentz (επιµέλεια), 2001,

DIE KOMPAKTE STADT, Campus Verlag,
Frankfurt and New York.

αειχώρος, 1 (1): 170-179

Κωνσταντίνος Σερράος
∆ιδάσκων (407),  Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας
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Μαζικής Μεταφοράς (ΜΜΜ)1.  

Η άποψη περί "συµπαγούς πόλης" εκφράζεται συχνά µε διάφορες παραλλαγές και

αναδεικνύει, ανάλογα µε τα δεδοµένα, τα προβλήµατα και τις απαιτήσεις του συγκεκριµένου

χώρου, διαφορετικές πτυχές του πολεοδοµικού σχεδιασµού. Για παράδειγµα, στην περιφέ-

ρεια της Βιέννης επιδιώκεται µια "αποκεντρωµένη συγκέντρωση" της οικιστικής δραστηριό-

τητας γύρω από υφιστάµενους οικισµούς2, ενώ στην Βέρνη προωθείται ένα µοντέλο πολεο-

δοµικής ανάπτυξης, "εστιασµένης" σε βασικούς κόµβους του προαστιακού σιδηροδρόµου3. 

Το βιβλίο "Die kompakte Stadt" (Η συµπαγής πόλη) επιχειρεί να καταγράψει συστη-

µατικά τις απόψεις και τα αντίστοιχα επιχειρήµατα, σχετικά µε τους παραπάνω προβληµατι-

σµούς. Έκδοση της ∆ιεύθυνσης Σχεδιασµού του ∆ήµου της Φραγκφούρτης, στα πλαίσια της

σειράς δηµοσιεύσεων µε γενικό τίτλο "Το µέλλον του αστικού χώρου", αποτελεί συλλογικό

έργο µιας πλειάδας αρχιτεκτόνων, πολεοδόµων, καθηγητών και µελετητών, αλλά και πολιτι-

κών και δηµοσιογράφων, µε ιδιαίτερη ευαισθησία στα θέµατα του σχεδιασµού και της ανά-

πτυξης της πόλης, υπό την επιµέλεια του Martin Wentz, διευθυντή πολεοδοµίας της Φρα-

γκφούρτης. ∆ιαρθρώνεται σε τέσσερις µεγάλες ενότητες που διερευνούν (α) τις θεωρίες για

την συµπαγή πόλη, (β) τη σχέση πολεοδοµικής πυκνότητας και αστικής ζωής, (γ) τις δυνατό-

τητες, µέσα από την κρίση της ευρωπαϊκής πόλης να αναδυθούν νέες ευκαιρίες αναγέννησής

της και (δ) τις νέες εξελίξεις στον τοµέα του σχεδιασµού για την πόλη. 

Κάθε µια απ' αυτές τις ενότητες περιλαµβάνει ένα πρώτο, αµιγώς θεωρητικό µέρος,

που συντίθεται από τέσσερα έως πέντε αυτόνοµα δοκίµια και ένα δεύτερο, πιο πρακτικό, που

σκοπό έχει να συνδέσει τις θεωρητικές απόψεις µε την εφαρµογή των πολιτικών για την πό-

λη, µέσα από την παρουσίαση υλοποιούµενων ή και ολοκληρωµένων ήδη παραδειγµάτων

σχεδιασµού για την Φραγκφούρτη. 

Σε ένα πρώτο εισαγωγικό κείµενο, ο επιµελητής της έκδοσης διευκρινίζει το περιεχό-

µενο του όρου "συµπαγής πόλη" και θέτει το πλαίσιο της όλης διερεύνησης, τονίζοντας ότι το

µέλλον του αστικού χώρου συνδέεται πλέον µε νέα τεχνολογικά, κοινωνικά, κ.λπ. δεδοµένα,

αλλά και εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από τη στάση της πολεοδοµίας και της πολιτικής απέ-

1 Βλέπε και Jenks M., Burton E., Williams K. (eds) (1996) The Compact City: A Sustainable Urban Form? (London:
E. & F.N. Spon).
2 Βλέπε Planugsgemeinschaft Ost, 1998, Europa Region, Gemeinsam fur die Region, Berichte - Veroffentlichungen
2/98, Wien.
3 Βλέπε ∆ελούκας Α., 2001, Η ανάπτυξη της πόλης στους κόµβους των δηµόσιων συγκοινωνιών: το σύστηµα
µεταφορών της Αθήνας 2020 και το σχέδιο εστιασµένης πολεοδοµικής ανάπτυξης της Βέρνης, στο: ΕΜΠ, ΚΣΕ, 15ο

Πρόγραµµα Συνεχιζόµενης Εκπαίδευσης, Η ευρωπαϊκή και Ελληνική πόλη στον 21ο αιώνα, αναµενόµενος ρόλος του
σχεδιασµού (επ. υπεύθ. Α. Αραβαντινός), Αθήνα. 



ναντι στις νέες απαιτήσεις. Ο "ανταγωνισµός" µεταξύ εικονικού και πραγµατικού χώρου, για

παράδειγµα, οδηγεί στην αναζήτηση στρατηγικών για την επιβίωση της πόλης, που δεν µπο-

ρούν, παρά να βρίσκονται και στην ιστορική "συµπαγή" και "πυκνή" πόλη. Η έννοια της "συ-

µπαγούς πόλης" θεωρείται εποµένως στα πλαίσια του βιβλίου, κυρίως ένα βασικό µοντέλο

για την µελλοντική αστική και περιφερειακή ανάπτυξη, το οποίο αντιτίθεται σε µια µορφο-

λογικά κοινότοπη και χωρικά ανοργάνωτη "εκτατική" ανάπτυξη. Όµως ο επαναπροσδιορι-

σµός των εννοιών της "πυκνότητας" και της "αστικότητας", στα πλαίσια µιας "συµπαγούς πό-

λης", υποστηρίζεται, ότι θα πρέπει να ορισθεί περισσότερο αναλυτικά και εµπεριστατωµένα,

απ΄ ότι απλώς µέσα από τη συζήτηση περί δοµής και όγκου των µελλοντικών οικιστικών πε-

ριοχών. 

Τι πρεσβεύει εποµένως η "συµπαγής πόλη", διερωτάται ο M. Wentz, για να δώσει

αµέσως ο ίδιος και µια απάντηση: "Η 'συµπαγής πόλη', ως νέος προσανατολισµός της πολε-

οδοµίας, επιθυµεί να συµβάλει στην παροχή πλούσιων δυνατοτήτων χρήσης του χώρου και

στην εξασφάλιση υψηλής κοινωνικής και πολιτιστικής πυκνότητας, αλλά παράλληλα και να

αποτελέσει ένα εύχρηστο µοντέλο, που θα είναι σε θέση να απαντήσει ταχύτερα και πιο ευέ-

λικτα, απ΄ ότι οι µονοδιάστατοι σχηµατισµοί πυκνών κτιριακών όγκων, σε διαρκώς διαφορο-

ποιούµενες προϋποθέσεις, περιορισµούς και απαιτήσεις". Πρόκειται εποµένως ουσιαστικά,

όχι τόσο για µια συµβολή στη διαµόρφωση ενός καλύτερου κτιριακού περιβάλλοντος, όσο πο-

λύ περισσότερο για µια ουσιαστική προσπάθεια διαµόρφωσης ενός πλαισίου, µέσα στο οποίο

θα µπορέσει η πόλη να αναπτύξει τη δοµή και τις λειτουργίες της, αλλά και να σταθεί απένα-

ντι στον διεθνή ανταγωνισµό της παγκοσµιοποίησης. 

Σ' αυτό το πνεύµα, η πρώτη ενότητα του βιβλίου, µε γενικό τίτλο "Θεωρίες για την

συµπαγή πόλη", ξεκινά µε µια συστηµατική θεωρητική προσέγγιση της έννοιας της "συµπα-

γούς πόλης στο πλαίσιο εξέλιξης των ιδεών" κατά τον 20ο αιώνα (G. Albers), µε έµφαση κυ-

ρίως στη µετάβαση από τον στόχο της "αστικής χαλάρωσης" (Auflockerung) σε αυτόν της

"πύκνωσης" (Verdichtung) και από την επιδίωξη διαµόρφωσης του τελικού "προϊόντος πόλη"

σε αυτήν του καθορισµού της διαδικασίας παραγωγής του. 

Το δεύτερο κεφάλαιο, µε τίτλο "Η αστική πόλη" (K. Schmals), επιχειρεί, µέσα από

µια κοινωνιολογική προσέγγιση τη διασύνδεση των ελκυστικών για κατοίκους και επισκέπτες

συµπαγών ιστορικών κέντρων των ευρωπαϊκών πόλεων, µε τα προγράµµατα των αρχών του

αιώνα, του µοντέρνου κινήµατος και της µεταµοντέρνας περιόδου, για να καταλήξει ότι η συ-

µπαγής πόλη, πέρα από µια κτιριακή σύνθεση µε χωρική διάσταση, είναι πολύ περισσότερο

ένας κοινωνικός σχηµατισµός. Σ' αυτό το επίπεδο θα πρέπει να εστιασθεί και η συζήτηση για

τη µελλοντική µορφή της.

Η "οικολογική διάσταση της συµπαγούς πόλης" αποτελεί αντικείµενο του επόµενου

κεφαλαίου (R. Petersen). Σ' αυτό υποστηρίζεται, ότι η συµπαγής πόλη συµβαδίζει µε την έν-

νοια της βιωσιµότητας του αστικού χώρου, λαµβάνοντας υπόψη και µια σειρά άλλων παρα-
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µέτρων, που σχετίζονται, µεταξύ άλλων, µε τις υποδοµές και την κυκλοφορία. 

Το τέταρτο κεφάλαιο (E. Tharun, R. Bordlein) αξιολογεί µέσα από τη µατιά του γεω-

γράφου και µε έντονα κριτικό πνεύµα, την ιδέα της συµπαγούς πόλης, για να καταλήξει µε-

ταξύ άλλων και στο συµπέρασµα, ότι η ανάγκη για βελτίωση των οικονοµικών, κοινωνικών

και οικολογικών στόχων απαιτεί µια διαφορετική αντίληψη σχεδιασµού και διοικητικής ορ-

γάνωσης. Παρ' όλα αυτά, το όραµα της συµπαγούς πόλης είναι σε θέση, µέσω της διέγερσης

δράσεων για το αστικό περιβάλλον, να παίξει ένα ρόλο "προγράµµατος προετοιµασίας για

τον διεθνή ανταγωνισµό". 

Το τελευταίο κεφάλαιο αυτής της ενότητας, προσεγγίζοντας το θέµα από άποψη ση-

µειολογική, αναφέρεται στις έννοιες του "συµπαγούς" και του "πορώδους" στον αστικό χώρο

(G. d. Bruyn). Έµφαση δίνεται σε θέµατα αντίληψης και διαφοροποίησης του χώρου µε ποι-

κίλες συγκριτικές αναφορές και σε άλλα κινήµατα και ιδέες (π.χ. µοντέρνο, µεταµοντέρνο). 

Η ενότητα αυτή κλείνει µε µία αρκετά εµπεριστατωµένη, αν και συνοπτική, αναφο-

ρά στο σχεδιασµό για το κέντρο της Φραγκφούρτης. Κύριος στόχος είναι να αποσαφηνισθεί

σε τι βαθµό, το όραµα της συµπαγούς πόλης, της πόλης των µικρών διαδροµών, της πολιτι-

στικής και οικονοµικής συγκέντρωσης, βρίσκει εφαρµογή µέσα από τον τρέχοντα πολεοδο-

µικό σχεδιασµό. Μεταξύ άλλων παρουσιάζονται, το σχέδιο για την ανάπτυξη πύργων και την

πολεοδοµική πύκνωση στη ζώνη των τραπεζών και το πρόγραµµα "Frankfurt 21", το οποίο,

µετά την υπογειοποίηση των σιδηροδροµικών γραµµών στην περιοχή του κεντρικού επιβατι-

κού και εµπορικού σταθµού, προβλέπει τη ριζική πολεοδοµική αναµόρφωση της κεντρικής

αυτής ζώνης, µε ένταξη νέων κατοικιών, γραφείων και ελεύθερων χώρων πρασίνου και ανα-

ψυχής. 

Η δεύτερη ενότητα που αναφέρεται στη σχέση "πολεοδοµικής πυκνότητας και αστι-

κού βίου", διερευνά την έννοια της συµπαγούς πόλης, µε έµφαση στις συσχετίσεις της µε τους

δηµόσιους χώρους. Το πρώτο κεφάλαιο εξετάζει το "δηµόσιο χαρακτήρα του αστικού χώρου"

(J. Schoffel) αναλύοντας κατά πόσο αυτός συνδέεται µε τις χωρικές δοµές της συµπαγούς πό-

λης, διερευνώντας αν κινδυνεύει να απολέσει τις λειτουργίες του και τέλος εξετάζοντας, αν

και κατά πόσο, η κοινωνική ζωή στον αστικό χώρο µπορεί να αντικατασταθεί από την "εικο-

νική" κοινωνικότητα της ψηφιακής εποχής. 

Μέσα από µια κοινωνιολογική προσέγγιση, εξετάζεται στο δεύτερο κεφάλαιο η σχέ-

ση "δηµόσιου χαρακτήρα της πόλης και αστικής περιθωριοποίησης" (P. Niedermuller). Θί-

γονται κυρίως θέµατα υποβάθµισης του αστικού χώρου και κοινωνικού αποκλεισµού, ως

αποτέλεσµα της ιδιωτικοποιήσης και "αποστείρωσης" των δηµοσίων χώρων, αλλά παράλλη-

λα και ως έλλειψη χώρων µε συµβολικό χαρακτήρα και µεταξύ τους χωρικώς συνδεδεµένα

κοινωνικά δίκτυα. 

Το επόµενο κεφάλαιο µε κεντρικό θέµα την "πόλη ως ενιαίο οργανισµό" (V.



Hassemer) αναφέρεται στο παράδειγµα σχεδιασµού για το επανασυνδεµένο Βερολίνο, κατα-

δικάζοντας τις αλόγιστες επεκτάσεις και υποστηρίζοντας την ανάγκη επανάκτησης κεντρι-

κών περιοχών για αστική χρήση, καθώς επίσης και την απαίτηση για σχεδιασµό ενάντια στο

διαχωρισµό των λειτουργιών, µε κύριο συνδετήριο άξονα τη χρήση της κατοικίας. 

Το τελευταίο κεφάλαιο αυτής της ενότητας εξετάζει την "πόλη ως σύστηµα δηµοσί-

ων χώρων" (B. Schneider), µέσα από την παρουσίαση των βασικών αρχών, στόχων και µέ-

τρων του "Ρυθµιστικού Σχεδίου για τον ∆ηµόσιο Χώρο" του Βερολίνου. Εµβαθύνοντας στην

τυπολογική συστηµατοποίηση και στην πρακτική εφαρµογή του σχεδίου, γίνονται ενδιαφέ-

ρουσες ειδικότερες αναφορές σχετικά µε το ρόλο των χώρων πρασίνου, των υδάτινων επιφα-

νειών και των κυκλοφοριακών αξόνων στο σύστηµα των δηµοσίων χώρων της πόλης. 

Τέλος η ενότητα κλείνει µε µια περιεκτική αναφορά στον σχεδιασµό της Φραγκφούρ-

της για το δηµόσιο χώρο. Μεταξύ άλλων παρουσιάζονται µελέτες για τη διαµόρφωση των

όχθεων του ποταµού Main, για την επανάκτηση της επαφής παραδοσιακών γειτονιών µε το

ποτάµι και για την αναµόρφωση παλαιών λιµενικών ζωνών, µε ένταξη σ' αυτές νέων αστικών

λειτουργιών (κατοικία, εργασία, κ.λπ.). 

Η επόµενη τρίτη ενότητα του βιβλίου, µε τίτλο "Κρίση και ευκαιρίες για την ευρωπα-

ϊκή πόλη" επιχειρεί µια αξιολόγηση προβληµάτων, αδιεξόδων, αλλά και δυνατοτήτων και ευ-

καιριών για την εξέλιξη της ευρωπαϊκής πόλης. Στο πρώτο σχετικό κεφάλαιο, µε θέµα "Ο µύ-

θος της ευρωπαϊκής πόλης", ο συγγραφέας (T. Sieverts), ξεκινώντας από την κεντρική του θέ-

ση "η αστικότητα πέθανε - ζήτω η αστικότητα", υποστηρίζει, ότι η έννοια αυτή ξεφεύγει από

το πλαίσιο των γνωστών µας αξιών των παλιών ιστορικών κέντρων και αποκτά πλέον, στην

σύγχρονη ψηφιακή και πολυπολιτισµική εποχή, εντονότερο πολιτιστικό και κοινωνικό πρό-

σωπο, το οποίο και απαιτείται, για να θεµελιωθεί η αστική συµπεριφορά των πολιτών.

Ο προβληµατισµός γύρω από την αντίθεση µεταξύ συµπαγούς πόλης και οικιστικής

διασποράς αποτελεί αφετηρία για µια προσπάθεια "επανάκτησης της χαµένης αστικότητας"

(K. Christiaanse), µέσα από την άποψη, ότι σε αντίθεση µε την µάταιη αναζήτησή της στην

οικιστική διασπορά, ουσιαστικότερης σηµασίας είναι η διερεύνηση των διαδικασιών εκείνων

που κατευθύνουν την εξέλιξη της πόλης και που είναι δυνατόν να ελεγχθούν. Κεντρική σηµα-

σία έχουν, κατά τον συγγραφέα, οι άξονες διαδροµών µέσα στην πόλη, µέσα στους οποίους,

διαφορετικά µεταξύ τους στοιχεία της πόλης, µπορούν να συµβιώσουν αρµονικά. 

Οι απόψεις διίστανται µεταξύ "χαλάρωσης" και "πύκνωσης" του αστικού χώρου. Οι

σχετικές αποφάσεις για τη χωρική οργάνωση και τα πολεοδοµικά µέτρα έχουν έντονη πολι-

τική διά-σταση. Σ' αυτό το πλαίσιο και µε φόντο τις τρέχουσες εξελίξεις στο Βερολίνο, επιχει-

ρείται στο τρίτο κεφάλαιο αυτής της ενότητας  η διερεύνηση των "ευκαιριών που γεννά η

αστική πυκνότητα για τους κατοίκους των πόλεων" (R. W. Ernst, F. Wiel). Ειδικότερα γίνε-

ται λόγος για µια ουτοπία, µακροπρόθεσµα όµως ρεαλιστική, µιας και αν προς το παρόν δεν

διαφαίνεται κάποια σχετική πολιτική, όµως η προοπτική διαµόρφωσής της δεν µοιάζει αδύ-

νατη. 
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Ο χαρακτηριστικός τίτλος "το ποδήλατο, η πόλη και ο ιδρώτας" (A. Voss) δίνει το

στίγµα µιας προσέγγισης που προσπαθεί να συνδέσει την πόλη µε την έννοια των µετακινή-

σεων σ' αυτήν, αλλά και µε την κοινωνική διάσταση των σχετικών επιλογών. ∆ύο ερωτήµατα

βοηθούν αυτήν την προσέγγιση: Πως αλλάζει η πολεοδοµική δοµή της πόλης σε περιόδους

ευρύτερων µεταλλαγών και τι προκαλεί µεταλλαγές, που οδηγούν στην καταστροφή της πό-

λης. Ο συγγραφέας τίθεται σαφώς υπέρ της γενικευµένης χρήσης του ποδηλάτου στην πόλη

και στην περιφέρειά της, γιατί πιστεύει ότι µε αυτόν τον τρόπο η πόλη µπορεί να ξαναγίνει

αυτό που ήταν πριν από την εµφάνιση της µηχανοκίνητης κυκλοφορίας, δηλαδή ένα "ευρύ

και συγχρόνως προστατευµένο κέλυφος για τους κατοίκους και επισκέπτες της", αλλά συγ-

χρόνως και να επανακτήσει αρκετές από τις αρετές των παλαιών καλών ιστορικών κέντρων. 

Η τρίτη αυτή ενότητα κλείνει και πάλι µε την παρουσίαση µιας σειράς εφαρµοσµέ-

νων σχεδιασµών της Φραγκφούρτης, αυτή τη φορά όµως µε έµφαση στην περιφέρεια της πό-

λης. Μεταξύ άλλων γίνεται λόγος για νέα οικιστικά προγράµµατα µε χρήση και παλαιών

εγκαταλελειµµένων εκτάσεων, για τη µελέτη των νέων πανεπιστηµιακών εγκαταστάσεων

στην θέση Am Riedberg και τέλος για το σχεδιασµό µιας "κηπούπολης" νέου τύπου στην πε-

ριοχή Unterliederbach. 

Η τέταρτη και τελευταία ενότητα του βιβλίου ασχολείται µε τις προοπτικές για το

µέλλον, δίνοντας έµφαση στις "νέες εξελίξεις". Το πρώτο σχετικό κεφάλαιο αναφέρεται σε

"νέες µορφές συνεργασίας" (G. Schlusche). Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στην ανάγκη διαµόρ-

φωσης στρατηγικών σχεδιασµού, που όχι µόνο θα διευκολύνουν, αλλά και θα προκαλούν την

κινητοποίηση και συµµετοχή των πολιτών, µε αιχµή του δόρατος την πρόταση για δηµιουρ-

γία "Πολεοδοµικών Forum", στα οποία θα µπορούν να προσεγγίζονται τα σηµερινά προβλή-

µατα ανάπτυξης και σχεδιασµού των πόλεων, µέσω ενός µη ιεραρχηµένου, διεπιστηµονικής

όµως δοµής διαλόγου.

Το επόµενο κεφάλαιο αυτής της ενότητας µε τίτλο "From Patchwork City to Network

City" (K. Englert) περιγράφει τα κύρια χαρακτηριστικά µιας νέας πολεοδοµίας. Σηµαντικό

ρόλο στη διαµόρφωσή της παίζουν βέβαια οι τρέχουσες τάσεις: πολεοδοµική ανάπτυξη σύµ-

φωνα µε τους νόµους της αγοράς, δραστική αύξηση (τουλάχιστον σε γερµανικές πόλεις) του

ποσοστού των αλλοδαπών, διεύρυνση του χάσµατος µεταξύ υποβαθµιζόµενων ιστορικών κέ-

ντρων και αστικών προαστίων. 

Οι "νέες κτιριακές µορφές για την συµπαγή πόλη" (F. Hirschberg) εξετάζονται διεξο-

δικά στο τρίτο κεφάλαιο αυτής της ενότητας. Μεταξύ άλλων γίνεται λόγος για τη σχέση δη-

µόσιων και ιδιωτικών χώρων στην πόλη, για το ρόλο του συµπαγούς κέντρου, για τις επιπτώ-

σεις από τις µεταβολές στην κλίµακα της πόλης και τέλος για τις συνέπειες της µετάβασης α-

πό µια βιοµηχανική κοινωνία σε µια κοινωνία υπηρεσιών και αστικής αναψυχής. 

Το τελευταίο θεωρητικό κεφάλαιο του βιβλίου θέτει και διερευνά "νέα ερωτήµατα

για την αστική πυκνότητα" (I. Krau). Μέσα από παραδείγµατα µιας τολµηρής αναµόρφωσης



πυκνοδοµηµένων οικοδοµικών τετραγώνων κεντρικών περιοχών του Μονάχου, παρουσιάζε-

ται η προσπάθεια οργάνωσης µέσα σ' αυτά, χώρων κατοικίας, εµπορίου, εργασίας, βοηθητι-

κών εγκαταστάσεων και πρασίνου, ως µια ελκυστική προσφορά, απέναντι στην τάση φυγής

πολλών οικογενειών προς την περιφέρεια της πόλης. 

Το βιβλίο κλείνει µε αναφορά στο σχεδιασµό σε "παρθένο έδαφος" και µε έµφαση σε

δύο παραδείγµατα από την περιοχή της Φραγκφούρτης. Το πρώτο αφορά τη δηµιουργία µιας

νέας πολεοδοµικής ενότητας στην ζώνη του εµπορικού σιδηροδροµικού σταθµού της πόλης,

σε συνδυασµό και µε τις υπάρχουσες εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων και το δεύτερο πα-

ρουσιάζει τη διαµόρφωση της περιοχής του διεθνούς αεροδροµίου σε ένα πολυλειτουργικό

κέντρο υπηρεσιών. 

Ολοκληρώνοντας κανείς την ανάγνωση του βιβλίου, αναρωτιέται για τη χρησιµότη-

τα της ιδέας της "συµπαγούς πόλης" για τη χώρα µας. Με πρώτη µατιά θα συµφωνούσαµε, ό-

τι η χρήση της απαιτεί ιδιαίτερη προσοχή, µιας και στην Ελλάδα διαθέτουµε, τόσο "συµπαγή

κέντρα" µε υψηλότατες πυκνότητες οικοδοµικού όγκου4,  πληθυσµού και δραστηριοτήτων, ό-

σο όµως και εκτεταµένα φαινόµενα οικιστικής διασποράς (Εικ. 1, 2), που συνδέονται, όπως
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4 Ας µην παραβλέπουµε το γεγονός, ότι η όποια συζήτηση περί πυκνής δόµησης σε χώρες της κεντρικής Ευρώπης,
λαµβάνει ως βάση, Συντελεστές ∆όµησης (Σ∆) που κυµαίνονται από 1,0 έως 1,5, ενώ στη χώρα µας, όπως είναι
γνωστό, διαθέτουµε υλοποιηµένους Σ∆ που υπερβαίνουν σε συγκεκριµένες περιοχές το 4,0 ή και το 5,0!

Εικ. 1, 2. Κοζάνη: Η εκτεταµένη οικιστική διαρροή (1945 - 1988) που διαπιστώνεται στην περιφέρεια της πόλης (α-

ριστερά), εύκολα θα ωθούσε σε µια ανεπιφύλακτη υιοθέτηση της ιδέας της "συµπαγούς πόλης". Οι υψηλές όµως πυ-

κνότητες στις κεντρικές περιοχές (δεξιά) αποκλείουν µια εκ νέου στροφή προς την "πυκνοδοµηµένη πόλη". Απαιτεί-

ται εποµένως (τουλάχιστον για την περίπτωση των ελληνικών πόλεων) η ανάδειξη άλλων, περισσότερο άγνωστων

διαστάσεων της "συµπαγούς πόλης", ως καθορστικών. 

Πηγή: K. Serraos, 1996, Kommunalplanung in Griechenland und Osterreich, Institut zur Erforschung von Methoden

und Auswirkungen der Raumplanung, Wien.



είναι γνωστό, απ' τη µια µεριά µε το φαινόµενο της αυθαίρετης δόµησης και απ' την άλλη µε

τη νόµιµη εκτός σχεδίου δόµηση. Αν και οι φωνές διαµαρτυρίας, τόσο για το πρώτο, όσο τε-

λευταία, κυρίως και για το δεύτερο, πυκνώνουν, όµως δεν φαίνεται µέχρι στιγµής να αντιµε-

τωπίζονται αποτελεσµατικά τα ολέθρια, τόσο για την ελληνική πόλη, όσο και για την ελληνι-

κή ύπαιθρο (Εικ. 3) αποτελέσµατα αυτών των εξελίξεων.

Όµως, µια εύλογα αυθόρµητη και ένθερµη υποστήριξη της ιδέας της "συµπαγούς πό-

λης" για τον ελληνικό χώρο, µε στόχο την αντιµετώπιση κυρίως της οικιστικής διασποράς, θα

µπορούσε να κατηγορηθεί, ότι οδηγεί σε περαιτέρω επιδείνωση της κατάστασης στα ήδη επι-

βαρηµένα πυκνοδοµηµένα κέντρα των πόλεών µας. 

Στο σηµείο αυτό πιστεύουµε ότι έγκειται και η ουσιαστική για τη χώρα µας συµβολή

του παρόντος βιβλίου, αφού αποσυνδέοντας σαφώς την έννοια της "συµπαγούς πόλης" από

αυτήν της απλώς "πυκνοδοµηµένης", της προσδίδει πλουσιότερο περιεχόµενο και περισσότε-

ρο πρωτότυπη διάσταση, προωθώντας νέες απόψεις, που όπως εκτέθηκε παραπάνω, σχετί-

ζονται µεταξύ άλλων µε το πλέγµα χρήσεων και λειτουργιών, µε το κοινωνικό δίκτυο στην πό-

λη και µε τα ζητήµατα των αστικών µεταφορών.

Εικ. 3. Σαντορίνη, Φηρά: Εκτεταµένη οικιστική διαρροή σε ολόκληρο τον κάµπο στα βόρεια του νησιού, µε δυσµε-

νέστατα αποτελέσµατα, τόσο για την ποιότητα του περιβάλλοντος και την αισθητική του τοπίου, όσο όµως και για

τη λειτουργία του ίδιου του οικιστικού (;) αυτού δικτύου. (Φωτογραφία: Κ. Σερράος, 2002).

Ποιες θα ήταν συνεπώς οι βασικές αρχές της ελληνικής "συµπαγούς πόλης"; 

Το βιβλίο, αν και αρκετά γερµανοκεντρικό, παρέχει παρόλα αυτά, κυρίως λόγω των ιδιαίτε-

ρα ενδιαφερουσών πολυεπιστηµονικών προσεγγίσεων, ουσιαστικά εναύσµατα για τη δια-

µόρφωση δυναµικών κατευθύνσεων για µια αναγκαία πολιτική για την ανάπτυξη των ελλη-
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νικών πόλεων. Αυτή θα πρέπει γενικά να βασίζεται στη συγκέντρωση της όποιας οικιστικής

ανάπτυξης, αν όχι στις εντός σχεδίου περιοχές, τουλάχιστον στην εγγύτερη περιφέρειά τους,

µε έµφαση στις ζώνες εκείνες που διαθέτουν σήµερα αποθέµατα αστικής γης (Εικ. 4). Γιατί

είναι τουλάχιστον εγκληµατικό, όταν υπάρχει διαθέσιµη αστική γη, αλλά και διαθέσιµο

δικαίωµα δόµησης σε περιοχές εντός οικισµών, να αφήνεται η οικοδοµική ανάπτυξη να διαρ-

ρέει προς "παρθένες", µη οικισµένες περιοχές, εκτοπίζοντας έτσι αναγκαστικά πολύτιµες

υφιστάµενες χρήσεις (π.χ. γεωργικές), αλλά και ακυρώνοντας τη δυνατότητα ανάπτυξης µελ-

λοντικών µη αστικών δραστηριοτήτων, που όµως είναι απολύτως απαραίτητες για να εξα-

σφαλισθεί η βιωσιµότητα της πόλης και η καλή ποιότητα ζωής σ΄ αυτήν. 

Ένα µοντέλο αρχών που θα περιέγραφε εποµένως την έννοια µιας "συµπαγούς πόλης" στα

"ελληνικά µέτρα", θα βασιζόταν µεταξύ άλλων και στα εξής σηµεία:

• "πάγωµα" της ανάπτυξης του οικοδοµικού όγκου στους ιδιαίτερα πυκνοδοµηµένους 

κεντρικούς πυρήνες των πόλεων.

• ανακοπή της οικιστικής διαρροής προς την ύπαιθρο.

• καθοδήγηση της οικιστικής ανάπτυξης κατά προτεραιότητα προς τις εντός σχεδίου 

περιοχές µε αποθέµατα γης και δικαιώµατος δόµησης. 

• ενθάρρυνση της ανάπτυξης κοινωνικών και πολιτιστικών πλεγµάτων κάθε µορφής, 

τόσο στις παραδοσιακές πυκνοδοµηµένες περιοχές, όσο και στις νεότερες οικιστικές 

περιοχές.

• συντονισµός και αλληλεξάρτηση µεταξύ οικιστικού δικτύου και δικτύου αστικών και 

περιαστικών ΜΜΜ.

åé÷þñï
òááåé÷þñïò
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Εικ. 4. Μεσόγεια Αττικής: Πρόταση διαµόρφω-

σης ενός µοντέλου οικιστικής ανάπτυξης, προσα-

νατολισµένης στους υφιστάµενους οικιστικούς

πυρήνες της περιοχής (µεγάλοι κύκλοι), ως απά-

ντηση στους κινδύνους άναρχης αστικοποίησης

(διαγραµµισµένη επιφάνεια). Οι διακεκοµµένες

γραµµές συµβολίζουν τη δυνατότητα ανάπτυξης

δικτύου ΜΜΜ. 

Πηγή: Πολυχρονόπουλος ∆., Σερράος Κ., 2001,

Πολεοδοµικοί µετασχηµατισµοί και αλλοιώσεις

του φυσικού χώρου από το νέο αεροδρόµιο της

Αθήνας. Τάσεις και ευκαιρίες, στο: Αρχιτέκτο-

νες, Περιοδικό του ΣΑ∆ΑΣ-ΠΕΑ, τεύχος 26,

Μάρτιος / Απρίλιος, Αθήνα. 



• επαναπροσδιορισµός της σχέσης πόλης - υπαίθρου µε βάση την αρχή της "αµοιβαιότητας". 

Όπως ανάγλυφα προκύπτει και από το βιβλίο "Die kompakte Stadt", τόσο οι απαραί-

τητες πολυεπίπεδες θεωρητικές προσεγγίσεις υπάρχουν, όσο και οι σχετικές υλοποιηµένες ε-

φαρµογές πολεοδοµικού σχεδιασµού παρέχουν τη δυνατότητα αξιολόγησης της µεταφοράς

αυτών των θεωρητικών θέσεων στην πράξη. Σε µας αποµένει, µέσα από εύστοχες, αλλά συγ-

χρόνως αναγκαστικά και θαρραλέες πολιτικές επιλογές, να αξιοποιήσουµε αυτό το "υλικό",

ώστε να δροµολογηθεί και στη χώρα µας µια περισσότερο ισορροπηµένη και βιώσιµη ανά-

πτυξη οικισµών και υπαίθρου. 
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